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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Українська економіка протягом останнього 

десятиліття проходить вкрай неоднозначний за соціально-економічними 

наслідками період трансформації. У непростих умовах світової фінансової 

кризи, актуальним є питання технічного й технологічного переозброєння 

залізниць на всій території України. Лише це забезпечить якісний ривок 

галузі залізничного транспортного машинобудування, адже для того, щоб 

бути конкурентоздатною, їй необхідно відповідати сучасним вимогам, 

висунутим до транспорту. Успішна реалізація обраного напрямку розвитку 

галузі залежить від системної інтеграції й координації процесів реалізації 

актуальних бізнес - інтересів виробників залізничної техніки й компонентів 

інфраструктури залізничного транспорту; підвищення конкурентоздатності 

продукції залізничного машинобудування на основі інноваційного розвитку й 

поліпшення якості; удосконалення системи добросовісної конкуренції й 

захисту бізнес-інтересів вітчизняного транспортного машинобудування; 

створення нової системи технічного регулювання й розвитку нормативно-

технічної бази транспортного машинобудування. У цих умовах на перший 

план висуваються питання управління економічною безпекою підприємств 

(ЕБП). Більшість українських підприємств, працюючи в нестабільному 

економічному і суспільно-політичному середовищі, переживають глибокий 

спад виробництва і знаходяться або в критичному стані або в стані 

банкрутства. Тому управління економічною безпекою підприємств 

залізничного транспортного машинобудування здатнє зіграти виняткову роль 

у їх подальшому розвитку та функціоннуванні. 

Необхідність постійного дотримання належного рівня економічної 

безпеки зумовлюється об'єктивно наявним для кожного суб'єкта 

господарювання завданням забезпечення стабільності функціонування та 

досягнення головних цілей своєї діяльності. Рівень економічної безпеки 



 

 

 

залежить від того, наскільки ефективно керівництво і спеціалісти будуть 

спроможні уникнути можливих загроз і ліквідувати наслідки окремих 

негативних складових зовнішнього і внутрішнього середовища. В умовах 

ринкових відносин, коли держава вже не несе відповідальності за результати 

фінансово-господарської діяльності підприємства, управління економічною 

безпекою стає однією з найбільш важливих і актуальних проблем його 

життєдіяльності.  

Дослідженню проблеми управління економічною безпекою підприємств 

присвячено ряд робіт вітчизняних і закордонних вчених-економістів, таких як: Л. 

Абалкін, О. В. Ареф’єва, І. О. Бланк, В. М. Геєць, В. Л. Дикань, М. М. 

Єрмошенко, В. Забродський, Д. Ковалев, Т. С. Клебанова, Г. В. Козаченко, Т. 

Б. Кузенко, О. М. Ляшенко, В. П. Пономарьов, В. В. Прохорова, Т. 

Сухорукова, А. М. Штангрет та інші. 

Незважаючи на широкий спектр питань, охоплених дослідженням, 

недостатньо опрацьованими як у зарубіжній, так і у вітчизняній літературі 

залишаються питання: сутності та теоретико-методичного інструментарію 

управління економічною безпекою підприємств; розробки методичних підходів 

до діагностики рівня економічної безпеки з використанням сучасних методів; 

моделювання управлінських рішень на основі аналітично-диагностичних методів 

управління підприємствами; комплексних підходів до розробки  моделей та 

механізмів в управлінні економічною безпекою підприємств. 

Вищенаведене, безумовно, підтверджує актуальність обраної теми дисертаційної 

роботи і обумовлює основну мету та завдання.  

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація 

виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт Української державної 

академії залізничного транспорту за темою «Забезпечення 

конкурентноспроможності промислових підприємств в умовах міжнародних 

транспортних корідорів» (номер державної реєстрації  № ДР 0109U00118). 

Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є наукове 

обґрунтування теоретико-методичних положень та розробка практичних 



 

 

 

рекомендацій управління економічною безпекою підприємств залізничного 

транспортного машинобудування. 

Для досягнення поставленої мети були визначені та вирішувалися такі 

завдання дослідження: 

- узагальнити, систематизувати, критично проаналізувати теоретичні та 

практичні аспекти управління економічною безпекою підприємств як 

економічного процесу; уточнити сутність поняття «управління економічною 

безпекою підприємства»; 

- дослідити загрози, ризики економічної безпеки підприємства та 

розглянути основні підходи до оцінки рівня економічної безпеки підприємства; 

- сформувати ознаки адаптивності та стратегічної гнучкості 

підприємства в управлінні економічною безпекою; 

- провести діагностику стану економічної безпеки підприємств 

залізничного транспортного машинобудування; 

- розробити інтегровану модель визначення рівня фінансової складової 

економічної безпеки підприємств залізничного транспортного 

машинобудування; 

- розробити модель адаптивного управління розвитком підприємств 

залізничного транспортного машинобудування як структурного елементу 

організаційно-економічного забезпечення процесу управління економічною 

безпекою; 

- удосконалити методичний підхід щодо управління економічною 

безпекою підприємства на основі структурно-функціонального моделювання. 

Об’єктом дослідження є процес формування та використання системи 

управління економічною безпекою та адаптації підприємств залізничного 

транспортного машинобудування до умов мінливого зовнішнього середовища. 

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних і 

прикладних положень  управління економічною безпекою підприємств 

залізничного транспортного машинобудування. 



 

 

 

Методи дослідження. Науково-теоретичну і методологічну основу 

виконання дослідження становлять методи: узагальнення та системного аналізу 

– для систематизації теоретичних положень щодо сутності, цілей, функцій та 

принципів системи управління економічною безпекою підприємств; порівняння 

та класифікації – для зіставлення кількісних показників  виробничо-

господарської діяльності й виділення класифікаційних груп підприємств  

залізничного транспортного машинобудування за їх рівнем; таксономічний 

метод – для розрахунку інтегральних показників рівня економічної безпеки 

підприємств; фінансово-економічного та статистичного аналізу – для 

визначення та узагальнення тенденцій зміни рівня економічної безпеки 

підприємств 

залізничного транспортного машинобудування; кореляційно-регресійного аналізу 

– для визначення впливу витрат підприємства на рівень його фінансових 

результатів. 

Вихідну інформаційну базу для дослідження становлять законодавчі та 

нормативні акти України, вітчизняні та зарубіжні наукові публікації, офіційна 

статистична звітність суб’єктів господарювання України. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в узагальненні 

теоретичних основ і розробці методичних підходів щодо управління 

економічною безпекою підприємств. У процесі дослідження отримано такі 

найсуттєвіші результати: 

удосконалено: 

визначення сутності та предметної площини поняття «управління 

економічною безпекою підприємства», під яким розуміють відособлену, 

саморегульовану підсистему загальної системи ефективного управління 

підприємством, яка забезпечує стан захищеності діяльності підприємства від 

негативного впливу зовнішнього та внутрішнього середовища, а також 

здатність своєчасно прогнозувати загрози, формувати систему адаптивності 

та стратегічної гнучкості до динамічних ринкових умов розвитку; 

 



 

 

 

основні аналітичні підходи до діагностики та оцінки рівня економічної 

безпеки підприємств, що базуються на класифікації кризового середовища 

суб’єктів господарювання та визначенні критичних ризиків як таких, які з 

високим ступенем ймовірності можуть викликати кризові явища, що є основою 

виділення рівнів кризового середовища, на основі чого можливо вчасно 

визначити потенційні загрози в діяльності підприємств; 

модель формування адаптивності та стратегічної гнучкості 

підприємства в системі управління економічною безпекою, що визначає 

адаптацію підприємства до впливу зовнішнього середовища як певним чином 

упорядковану систему змін, внесених у внутрішні системи діяльності 

підприємства, розробка й реалізація яких забезпечує ефективність діяльності 

підприємства в умовах, що змінилися; під системою адаптації варто розуміти 

сукупність змін, внесених як у стратегію розвитку підприємства, так й у його 

внутрішні системи, взаємозалежних між собою, з метою забезпечення 

відповідності стратегії підприємства й стану його внутрішніх систем та стану 

зовнішнього середовища;  

дістало подальшого розвитку: 

інтегрована модель визначення рівня фінансової складової економічної 

безпеки підприємств залізничного транспортного машинобудування із 

застосуванням індивідуального модельного інструментарію та 

запропонованої системи показників, що дає можливість визначити  

оптимально стійкий її стан; 

концептуальні положення адаптивного управління розвитком 

підприємств залізничного транспортного машинобудування як структурного 

елементу організаційно-економічного забезпечення управління економічною 

безпекою, якє подано як систему принципів та методів, формування та 

реалізації управлінських рішень, що являє собою безперервний процес, у ході 

якого здійснюються вироблення й реалізація рішень по адаптації 

підприємства до змін зовнішнього середовища, що базуються на внутрішніх 

установках діяльності підприємства й прогнозі динаміки макрооточення; 



 

 

 

методичний підхід щодо управління економічною безпекою 

підприємств залізничного транспортного машинобудування на основі 

структурно-функціонального моделювання, основою якого є технологія 

деталізації та структурування управлінського процесу, яка дозволяє 

аналітикам бачити логіку виконання нового підходу щодо удосконалення 

управління економічної безпеки, а також упорядковувати дії, реалізувати 

структурний підхід до оцінки використання економічних ресурсів, постійно 

поновлювати інформаційну базу. 

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що 

пропозиції та рекомендації, сформульовані як результати дослідження, 

дозволяють підприємствам залізничного транспортного машинобудування 

забезпечити якісну систему управління економічною безпекою в умовах їх 

функціонування в конкурентному середовищі. Методичні рекомендації щодо 

управління економічною безпекою впроваджено в роботу таких підприємств і 

установ: Міністерство транспорту та зв’язку. Департамент залізничного 

транспорту (акт впровадження № 45/1911 від 15.12.2009р.); ВАТ 

«Харгіпротранс» (акт впровадження № 3019/04 від 26.10.2009р.); ВАТ 

«Київський електровагоноремонтний завод ім.січневого повстання 1918р.» (акт 

впровадження № 112/1372 від 27.10.2009р.); ТОВ «Харківтрансмашпроєкт» (акт 

впровадження № 5212/05 від 12.10.2009р. ). 

Особистий внесок здобувача. Особистим внеском здобувача є 

сформульовані й обґрунтовані наукові положення, висновки й рекомендації 

щодо управління економічною безпекою підприємств. Дисертаційна робота є 

особистою науковою працею здобувача. Усі результати, отримані безпосередньо 

здобувачем, знайшли своє відображення в опублікованих працях. У дисертації 

здобувач використовував власні наукові ідеї, в тому числі викладені в роботах, 

які виконано у співавторстві. 

Внесок здобувача у наукову статтю, яка написана у співавторстві, за 

списком опублікованих праць, наведених в авторефераті [6] – уточнено окремі 

положення адаптивної моделі у рамках методичного забезпечення, що спричиняє 



 

 

 

впровадження й адаптацію системи управління економічною безпекою до 

загальної системи управління підприємством. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дослідження, 

висновки і рекомендації, викладені в дисертації, доповідалися і були схвалені на 

Міжнародній науково-практичної конференції «Фінансові ринки та 

інститути» (м. Харків 7-8 грудня 2007р.); IV Міжнародній науково-

практичній конференції «Теорія і практика економіки та підприємництва» 

(10-12 травня. м. Алушта); IX Міжнародна наукова конференція студентів та 

молодих вчених «Фінансовий і банківський менеджмент: досвід та 

проблеми» (21-22 листопада 2007р. м. Донецьк); Міжнародній науково-

практичної конференції «Соціально-економічний розвиток національної 

економіки в контексті європейської інтеграції та глобальної фінансової 

кризи» (12-13 листопада 2009р. м. Харків); Збірник матеріалів міжнародної 

науково-практичної конференції «Проблеми та перспективи розвитку 

підприємництва»(м. Харків 14-15 грудня 2007р.).  

Публікації  За темою дисертації опубліковано 14 наукових робіт, у тому 

числі 9 статей у фахових наукових виданнях. Загальний обсяг публікацій складає 

5,66 ум.-друк. арк, з яких особисто здобувачеві належить 5,46 ум.-друк. арк. 

Структура й обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, додатків, списку використаних літературних джерел. Роботу 

викладено на 318 сторінках машинописного тексту, вона містить 46 таблиць – на 

41сторінці, з них 35 – займають 29 повних сторінок, 56 рисунків – на 54 

сторінках, з них 11 – займають 11 повних сторінок, 15 додатків – на 62 сторінках, 

список використаних джерел з 198 найменувань – на 18 сторінках. Обсяг 

основного тексту дисертації становить 198 сторінок. 
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